

## 《献上今天》小人物遇上大事情

### 第 69 讲：奴隶马勒古

我们有句老话：“近朱者赤，近墨者黑。”意思是当我们多接近怎样的人，也就容易被那样的人影响，变成好像他那样。或许这句话在职业场所也是同样适用吧？遇着品性好的老板，不但得到好的待遇，而且往往可以从对方身上学到做人处世的良好素质；而遇上品性恶劣的老板，不但可能有所损失，而且更有可能受到对方的影响，染上不良嗜好。不过，不是每个打工仔都有选老板的自由。如果你有机会选择老板，你会怎么选呢？

今天要介绍的小人物，就有类似的处境选择。他叫马勒古。他的事记在路加福音 22:47-53 及约翰福音 18:2-12。马勒古这个名字的意思是“王”或者“国度”。可讽刺的是，马勒古的职业是奴仆。准确来说，他是奴隶。

#### 奴隶这种职业在耶稣时代的情况

从旧约到新约，奴隶和以色列人的生活都是息息相关的。特别新约时代，奴隶这种廉价的劳动力，可以说对以色列的经济发展，甚至对希腊和罗马的成就，有相当大的贡献。

在第一世纪，随处可见奴隶在工作，到处都有买卖奴隶的交易；街上也常见俘掳列队走过，预备加入奴隶的行列。当然，没有人想做奴隶的，但是如果人没有能力养活自己，根据律法（利未记 25:39），他可以把自己出让，向人自荐做奴隶。如果奴隶是犹太人，他就可以得到律法的保障，比方说：他的主人不能够把他当作雇工。到了禧年的时候，主人必须要释放他。要是他在为奴期间的六年内娶了妻子，他就有权选择是不是继续留在主人家里。如果他选择继续跟着那主人，他就要跟那主人一辈子（出埃及记 21:5-6）。他还要用锥刺穿自己的耳朵，以作凭证。律法这种规定，让一些没有任何经济条件、破产的人，或是债务受害者，有投靠的地方。

#### 马勒古的主人是谁？

马勒古为什么做了奴隶，我们不知道。我们知道的是，他不是一个普通的奴隶。他所以成为一个不普通的奴隶，因为他跟了一个特别的老板。他的主人是谁呢？是当时的大祭司该亚法（约翰福音 18:13）。耶稣的年代，祭司在社会上地位是相当高的，而大祭司就是祭司的领袖，更是位高权重。而马勒古作为大祭司的奴隶，或许心里也是美滋滋的：就算是奴隶，他倚靠主人的势力，地位也显得不一般啊！

#### 主人命令马勒古随伙去执行一项任务

这一天，他像往常一样执行他的任务，去做主人命令他去做的事情。可是这一天，又和平常的工作天不一样，因为这一天他要听主人的话，去做一件很不寻常的事。他要随着一大群人，包括军队、千夫长、犹太人的差役，跟着主人，去抓耶稣。而且，这件事是在晚上进行。

从那一群人 的数目，从他们带的灯笼、火把和兵器，马勒古知道这次不寻常的任务非常危险。他听说过耶稣行神迹的事。何况耶稣也有门徒。今天晚上的行动会不会成功呢？如果耶稣又行神迹，吩咐十二营天使来和主人对垒，他知道主人这方是肯定打不过对方的。但是无论如何，作为大祭司的奴隶，如果真要打，他就是打不过也要打。谁叫他是奴隶呢？而且他知道主人对耶稣恨之入骨，好不容易有机会去对付耶稣，他，马勒古，怎能不站在最前线，向他的主人大祭司，表达他的忠心耿耿呢！虽然，他心里非常的不平安，甚至很害怕。

### 耶稣说：“我就是”是什么意思呢？

约翰福音 18:4-6：“耶稣知道将要临到自己的一切事，就出来对他们说：‘你们找谁？’他们回答说：‘找拿撒勒人耶稣。’耶稣说：‘我就是！’……耶稣一说‘我就是！’，他们就退后倒在地上。”

终于，马勒古那群人来到了耶稣所在的园子。没多久，马勒古耳边传来耶稣的话：“我就是。”他心头一震。从他主人大祭司那里，他知道“我就是”这话表达的意思。身为犹太人，谁没听说过摩西的教导？“I am who I am 我就是”这曾经是神在出埃及记 3:14 的自我介绍。现在耶稣竟然这么自然地介绍自己。之后，他又再次清清楚楚听到耶稣的话：“我已经告诉你们，我就是。你们若找我，就让这些人去吧。”（约翰福音 18:8）

### 突然，一件意想不到的事发生在马勒古身上

耶稣这话完全在马勒古意料之外。或许他本以为会有一场血腥打斗的。毕竟主人带了那么一大群人来，当中还有拿着武器的兵丁……他知道耶稣这么说，意思是保护门徒。耶稣并不想门徒有丝毫损伤。如果可以不用打斗最好，这样主人这方和他自己也不会有丝毫损伤了。可是下一秒他就知道自己想错了。一阵刺痛，马勒古懵然发现血从自己右边脸颊流下来。——我的右耳！他似乎从心底大叫起来。在耶稣身边一个站在前头的，把他的右耳给削了下来。

### 耶稣做了一个动作，马勒古立刻就复元了

马勒古还没来得及反应，就看见耶稣对削他耳朵的人说了什么，似乎在责备那人，之后耶稣马上触摸自己，然后，他就好了！他的右耳现在好好的长回在他脸上，就像没事一样！这完全是马勒古想像不到的事。他跟着主人来抓耶稣，以为耶稣会用行神迹来对付他们，现在耶稣却是行神迹来医治前来抓自己的敌人！耶稣还责备那拿刀伤他的人！这位耶稣，到底是谁啊？这和他从大祭司口中听的不一样啊。

## 马勒古经历耶稣的爱和医治

耶稣医治自己那刻，祂和自己的距离是那么接近。作为奴隶，马勒古早就为自己的主人牺牲了自己的耳朵。他用锥刺穿了自己的耳朵，作为卖身给主人的标记。而眼前这位耶稣，却用温柔的双手治好了他的耳朵。耶稣的触摸是那么温柔，耶稣的眼神充满了怜悯。耶稣，他到底是谁呢？

这一刻，似乎关于耶稣说过做过的事浮现脑海：他医病、赶鬼、教导、传讲天国的道理、使人吃饱、使盲人看见、使瘸子行走、叫死人复活……他曾经说：“我是世界的光。跟从我的，就不在黑暗里走，必要得着生命的光。”这位耶稣，到底是谁呢？而马勒古，这个蒙受过耶稣医治大恩的奴隶，又该怎样过往后的日子呢？圣经没有告诉我们马勒古后来有没有选择不再做大祭司的奴隶，改去做耶稣的门徒。我们知道的是：在他的生命里，经历过耶稣的爱和医治。那是在他还作罪人，想要跟着主人去害耶稣的时候。

## 总结

从马勒古的经历，我们知道耶稣爱人，也爱坏人。马勒古奉命去行恶是身不由己，他也没有选择的权利。但神容让我们有自由去选择，求主赐我们有智慧去判断是非，择善行义。不倚靠人的势力，乃倚靠主耶稣的引领，有力量超越环境的限制和罪的捆绑，拥有从神而来的真自由。

我们一起祷告：“慈爱天父，谢谢赐下你独生爱子耶稣基督，在我们还作罪人的时候为我们死。我们每天都面对不少选择，求赐我们智慧勇气，选择光明，回报耶稣的爱。祷告奉主耶稣基督得胜名求，阿们。”